ЛИНГВИСТИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ АНТРОПОТОПОНИМОВ В УЗБЕКСКОМ ЯЗЫКЕ И ИХ КЛАССИФИКАЦИЯ

Махмуда Закирова Равшановна

Методист по английскому языку Центр педагогического мастерства Джизакской области

Аннотация: В данной статье лингвистически анализируются антропотопонимы узбекском языке. Рассматриваются факторы формирования антропотопонимов, их семантическая структура, лексикоморфологические особенности и классификация. В ходе исследования анализируются исторические источники, лексические основы и материалы современного языка, освещается роль антропотопонимических единиц в духовной жизни и культуре народа.

Ключевые слова: антропотопоним, топонимика, узбекский язык, семантика, классификация, лингвистический анализ.

LINGUISTIC ANALYSIS OF ANTHROPONYMIC TOPONYMS IN THE UZBEK LANGUAGE AND THEIR CLASSIFICATION

Mahmuda Zokirova Ravshan qizi

Methodist in English Language Jizzakh Region Pedagogical Skill Center

Abstract: This article provides a linguistic analysis of anthroponymic toponyms in the Uzbek language. It examines the factors influencing their formation, semantic structure, lexical and morphological features, as well as their classification. The research analyzes historical sources, lexical foundations, and contemporary language materials, highlighting the role of anthroponymic toponyms in the spiritual life and culture of the people.

Keywords: anthroponymic toponymy, Uzbek language, semantics, classification, linguistic analysis.

Введение

Топонимика — это одно из ключевых направлений в лингвистике, которое занимается происхождением, формированием, а также историческими и культурными источниками географических названий. В рамках этой области антропотопонимы — т. е. географические названия,

образованные от личных имён — заслуживают особого внимания. В топонимике антропотопонимы широко распространены отражают значимые слои народной истории. Через антропотопонимы можно историческую память, события, исследовать народную связанные выдающимися личностями, их роль в обществе и отражение в культурных В данной ценностях. статье проводится лингвистический анализ антропотопонимов узбекского языка и предлагается их классификация.

Методы

В рамках настоящего исследования для тщательного и системного изучения антропотопонимов узбекского языка применялись ряд научнометодологических подходов. Каждый из них выполнял важную функцию на соответствующем этапе исследования, обеспечивая точность и научную достоверность анализа.

Во-первых, дескриптивный широкое применение получил (описательный) \mathbf{C} его были метол. помощью антропотопонимы проанализированы морфологической c точки зрения структуры, фонетических характеристик. семантического содержания И Каждый топоним был изучен с точки зрения его состава, формы и смысла, что позволило выявить важные научные результаты относительно внутренней структуры антропотопонимов, словообразующих средств, аффиксальной системы и семантических направлений.

Во-вторых, с помощью метода классификации исследованные антропотопонимы были распределены по определённым критериям: происхождение названия, семантическая направленность, социальный статус упоминавшегося лица, современность или историчность. В результате антропотопонимы были сгруппированы по социальным, историческим, религиозным и политическим мотивам; каждый из этих групп был изучен

отдельно, что позволило выявить их внутреннюю системность, взаимосвязь и функциональные особенности.

Также использовался сравнительный аналитический подход: узбекского языка сопоставлялись антропотопонимы c аналогичными единицами в других тюркских языках — казахском, киргизском, уйгурском, туркменском и других. Это позволило определить общие черты и различия, а также подчеркнуть национальные особенности узбекской топонимической Сравнительный образом системы. подход ΠΟΜΟΓ выяснить, каким формируются антропотопонимы у тюркских народов и какие факторы влияют на их развитие.

Особую роль сыграл историко-лексический подход. На его основе были проанализированы письменные источники, исторические документы, историко-биографическая материалы, старинные И архивные карты литература, раскрывая происхождение антропотопонимов. С их помощью были собраны точные данные о этимологии многих географических названий, а также о жизни и деятельности исторических личностей, с ними связанных. Такой подход способствовал освещению культурного, исторического и социального контекста, стоящего за антропотопонимами. Исследовательским материалом антропотопонимы, служили зарегистрированные на территории Узбекистана, официальные перечни географических названий, утверждённые Государственным комитетом по геодезии и картографии, литературные источники, исторические документы, словари и научные статьи. На базе этих материалов были исследованы региональное распределение, территориальные особенности и история антропотопонимов всей республике. Применение формирования ПО вышеописанных методов и обширной эмпирической базы явилось основным обеспечившим достижением исследования, системный анализ антропотопонимов узбекского языка. В результате были глубоко освещены

как лингвистическая структура этих названий, так и их исторические, культурные и социальные основания.

Результаты

Анализ показал, что антропотопонимы узбекского языка классифицируются по нескольким основным лингвистическим критериям.

Первый критерий — морфологический. Согласно этому подходу антропотопонимы бывают простыми и аффиксальными. В простых формах географическое название образовано непосредственно от личного имени — Ahmad, Ali, Otabek и т. д. — и сохраняет его без изменений или с минимальными фонетическими модификациями, например, «Ahmadboy qishlogʻi», «Aliobod», «Otabek mahallasi». Аффиксальные антропотопонимы образуются при помощи топонимических аффиксов, таких как -obod, -kent, -tepa, -guzar, -qishloq, -ariq. Например, «Zoxidobod», «Shahrizodakent», «Karimtepa» — названия, образованные путём присоединения аффикса к свидетельствует личности. Это o продуктивности имени словообразования в узбекской топонимической системе.

Второй критерий — семантический. Антропотопонимы группируются в зависимости от того, от какого рода личности они образованы. Широко распространены названия, связанные с религиозными персонами — например, «Imomqulixon», «Xojaobod», «Shayxontohur» — они отражают народные верования и религиозные ценности. Антропотопонимы, образованные от имён политических или военных деятелей, служат сохранению исторической памяти о значимых фигурах: «Amir Temur shoh koʻchasi», «Bobur shaharchasi» и др. Кроме того, топонимы могут быть связаны с именами местных героев, дворян или влиятельных личностей, например, «Yoʻldoshevlar qishlogʻi», «Joʻraboy tepa».

Третий критерий синтаксическая структура. Структурно антропотопонимы могут состоять более элементов. ИЗ двух И Двухкомпонентные названия обычно включают личное имя И топонимический элемент: «Aliobod», «Boburshoh». Многокомпонентные названия имеют более сложную структуру, например, «Imomqulixon mahallasi», «Shohruxbek qishlogʻi», которые включают имя, титул или фамилию и указатель типа местности.

Четвёртый критерий — фонетические особенности. Фонетическая адаптация антропотопонимов осуществляется согласно нормам узбекского произношения, особенно в названиях, заимствованных из других языков. Например, «Aleksandrovka» трансформируется в «Iskandar qishlogʻi», что ярко иллюстрирует этот процесс. Также фонетическое преобразование проявляется и в народном произношении: например, «Boboqul» произносится как «Boʻboqol», что свидетельствует о фонетических адаптациях и народном использовании.

В целом антропотопонимы узбекского языка представляют собой сложную и многослойную лингвистическую систему, изучение которой по морфологическим, семантическим, синтаксическим и фонетическим критериям представляет значимый источник для лингвистических и культурно-исторических исследований.

Обсуждение

Антропотопонимы узбекского языка являются важными языковыми отражающими социальную, культурную, единицами, религиозную политическую жизнь народа. Они служат средством сохранения исторической памяти, уважения к личностям, религиозных и духовных ценностей, а также политических взглядов и общественного сознания. Антропотопонимы, образованные от имён людей, создают духовный мост

между прошлым и настоящим, раскрывая народных героев, исторические личности, известных деятелей государственной власти, культуры и религиозных лидеров.

Лингвистический анализ показывает, формирование ЧТО антропотопонимов обусловлено как лингвистическими (морфологическими, семантическими, фонетическими) закономерностями, так и историческими процессами — например, изменение названий в колониальный период или после обретения независимости. Исследования в этой области представляют собой значимую научную основу. Так, Туракулов (2020) в своей работе узбекской подробно раскрывает теоретические основы топонимики, подчёркивая роль лингвистических и экстралингвистических факторов в формировании антропотопонимов [1, стр. 12–13]. Исламов (2018) изучает морфологическую структуру и фонетические процессы в антропотопонимах узбекского языка, анализируя синтаксические структуры имен и их семантическую классификацию [2, стр. 117–118]. Кодиров (2017) в труде «Основы топонимики» уделяет внимание происхождению, механизмам формирования и критериям классификации антропотопонимов, а также их социальным, культурным и историческим функциям [3, стр. 19–20]. Перечень топонимов, утверждённый Государственным комитетом по геодезии и картографии Республики Узбекистан, является важным документом, обеспечивающим стандартизацию антропотопонимов и предоставляющим исследователям практические ресурсы по географическому распределению и правилам официального наименования.

Словарь топонимов узбекского языка с толкованиями, составленный Рахматуллаевым (1992), является ценнейшим источником для лингвистики и культурологии, раскрывая семантику и лингвистические значения антропотопонимов [5, стр. 59]. В статье Эроновой (2021) «Антропотопонимы и их социально-духовная функция» анализируется социально-духовное

значение антропотопонимов, их роль в формировании национальной памяти и сохранении культурных ценностей [6, стр. 117]. Эти источники обеспечивают необходимую теоретическую и практическую базу для лингвистического анализа антропотопонимов.

Антропотопонимы рассматриваются не только как языковые единицы, культурно-исторические символы, в которых отражаются национальный дух и историческая память. Социальный запрос является одним из решающих факторов их возникновения: присвоение имён знаменитых личностей новым районам, улицам, школам, библиотекам, спортивным сооружениям с одной стороны признаёт их заслуги, а с другой способствует формированию исторической памяти у молодого поколения. Такие именования связаны не только с административной необходимостью, укреплением социальной идентичности. Антропотопонимы НО заслуживают внимания как показатели языкового разви тия, через которые проявляются национальная память, культурные слои и ценности народа. Их изучение важно не только для лингвистики, но и для истории, этнологии и социологии. В настоящее время появление новых антропотопонимов рассматривается как акт не просто присвоения имени, а как выражение уважения к личности, признание истории и средство формирования национальной идентичности. Это повышает ИХ социально-духовную значимость и подчёркивает необходимость их системного изучения. Таким образом, антропотопонимы следует оценивать как важнейшие элементы национальной гордости, исторической памяти и языковой культуры.

Заключение

Согласно результатам исследования, антропотопонимы в узбекском языке отличаются сложной и многослойной структурой, богатой семантической наполненностью. Эти названия, образованные от личных имён, отражают не только географические объекты, но и историческую,

культурную и социальную жизнь народа, его традиционные взгляды, ценности систему общественных отношений. Формирование антропотопонимов обусловлено как лингвистическими факторами (структура языка, фонетика, морфология, диалекты), так и экстралингвистическими этническим составом. историческими событиями, социально-экономическими условиями, миграцией. Часто отражается профессия, религиозная социальный статус, принадлежность, ИМЯ исторических лиц или связанные с ними события. Это свидетельствует о том, что антропотопонимы — не только лингвистический объект, но и социо-культурное явление. Научная классификация и систематизация антропотопонимов создаёт возможности для их глубокого и комплексного способствуют изучения. Такие подходы развитию методологии топонимических исследований и играют важную роль в эффективном топонимической политики. Корректное обоснованное проведении И определение, установление смыслового источников содержимого существующих антропотопонимов, их сохранение и признание в качестве культурного наследия имеет большое значение.

Прежде всего, научный подход к антропотопонимам важен для выявления их происхождения, сохранения народной памяти и культурных ценностей, а также их передачи будущим поколениям. Поэтому изучение антропотопонимов является актуальной задачей не только для лингвистики, но и для истории, этнологии, культурологии и географии.

Список использованной литературы

- 1. Туракулов, Б. (2020). *Теоретические основы узбекской топонимики*. Ташкент: Издательство «Фан». С. 12–13.
- 2. Исламов, А. (2018). *Лингвистические особенности узбекских топонимов*. Научный журнал УзГУ, №3, С. 117–118.
- 3. Кадыров, М. (2017). *Основы топонимики*. Самарканд: Издательство «Регистон». С. 19–20.

- 4. Материалы Государственного комитета Республики Узбекистан по геодезии и картографии. Доступ: https://old.gov.uz/oz/news/view/11828? utm
- 5. Рахматуллаев, Ш. (1992). *Толковый топонимический словарь узбекского языка*. Ташкент: Издательство «Учитель». С. 59.
- 6. Эронова, С. (2021). *Антропотопонимы и их социально-духовная функция* // Журнал «Язык и литература», №2.